

责任编辑：陈慧

2013年11月7日 星期四

他山之石

汶川特大地震发生后,四川省灾后重建工作取得了阶段性的胜利。2010年以来,受灾农民群众搬进了美丽漂亮的集中居住小区。为引导灾后重建集中居住区农民进一步改进生活习惯和培养文明行为,四川省成都市在全市农村全面开展“新家园、新生活、新风尚”创建活动。具体做法:把“三新”活动作为推动全市农村精神文明建设的有力抓手,以农民集中居住区为重点深入推进,将活动打造成该市农村精神文明创建品牌。有力措施,按照发挥集中居住区居民主体作用和政府引导作用,结合灾区实际分级推进的原则,以统一硬件建设、规范物业管理、加强氛围营造、加强宣传发动、建立引导队伍、开展各类活动、加强督查测评考核等为重点推进工作,不断把“三新”活动引向深入。

——图/文 叶彦彤

完善配套设施,夯实硬件基础

按照“五有”、“七有”、“九有”标准(“五有”:有垃圾收集设施,并划线摆放,日产日清;有果皮箱,并完好无损,及时清运;有体育健身设施;有宣传栏;有文明言行提示牌。“七有”:除“五有”外,增设阅报栏和围栏。“九有”:除“七有”外,增设标准化志愿服务站、灾后重建陈列室或灾后重建成果展示平台),全面完成集中居住区配套设施建设,夯实硬件基础;结合“三基地一窗口”建设,深入挖掘灾后重建中所蕴含的精神财富,重点发掘典型人物和事例,精心策划展示平台和方式,完成集中居住区抗震救灾和灾后重建陈列馆(室)建设;要配套居住区广播设施,实现集中居住区广播全覆盖。



旧窝换新居,农村焕新貌,村民享受“三新”活动带来的成果。

摒弃三乱陋习,树立文明新风

按照“居室清洁卫生、环境整洁优美”在集中居住区积极开展环境卫生整治工作,与开展“摒弃‘三乱’陋习,树立文明新风”活动结合起来,集中一段时间发动群众彻底整治居住区的环境卫生,解决脏乱差问题,并整合文化、农业、科技、卫生、法制、司法、劳动等方法的资源,深入推进“五下乡”活动开展,强化安置点群众文化、科技、法律知识培训,不断提高群众知识文化水平和法律意识。

开展文体活动,丰富群众生活

积极开展送文化进村、进安置点活动,将群众喜闻乐见的文化活动送到集中居住区群众家门口。积极组织群众性体育比赛,引导群众积极参加健康向上的体育健身活动,丰富群众业余生活。



在翠月湖镇五桂社区,当地政府利用闲置田地建立农家菜地进行统一管理。

倡导志愿服务,促进人文和谐

在集中居住区进一步加大志愿服务宣传力度,组织居住区学生、共青团员、共产党员、机关干部、教师、医生等力量开展扶贫帮困、救助孤寡等志愿服务,为老、弱、病、残、空巢老人、留守儿童、贫困家庭提供力所能及的帮助。

新家园、新生活、新风尚

成都市“三新”活动创建文明和谐新家园



柳街镇金龙社区泉水家园建立公益电影放映点,丰富百姓精神文化生活。

广泛宣传发动,营造创建氛围

进一步加强宣传,发挥宣传栏、公示栏、温馨提示牌等形体,大力宣传“除陋习、树新风”的有关规定,宣讲“文明和谐新家园”创建活动的有关要求和“文明公约”的有关内容,加大党委、政府重大政策和工作部署的宣讲,进一步提高群众对政策的知晓度,扩大覆盖面和影响力。



优美的新农村生活展现了百姓的幸福家园。

“三新”活动优秀成果介绍

柳街镇金龙社区泉水家园地处金龙社区11组,成青快速通道一侧,系城乡建设用地增减挂钩项目实施建设的统规自建农民集中居住点,小区筹建于2009年12月,2010年5月开工,2012年1月完工,共有参与户140户429人。小区拥有超市、健身路径、公共厕所及路灯等公共配套设施,小区内林盘农舍散落,道路阡陌纵横,处处呈现良好自然生态环境,2012年被评为都江堰市林盘保护示范点。

都江堰市石羊镇金羊村金羊社区金杏苑属于“城乡建设用地增减挂钩,资源换资金”项目,通过实施土地整理,由农民统规自建而成,于2008年10月动工,2009年11月竣工,占地40亩,建筑面积15785m²,安置村民130户451人。金杏苑是银杏种植基地,也是花卉苗木交易经济中心,花卉苗木绿化独具特色,银杏盆景,道教圣树紫薇树,金弹子、金桂、红枫、香楠等珍贵苗木价值逾700万元。

青城东桂院选址于翠月湖镇五桂村13组,与聚青路相连,中崇路以东,占地面积37.94亩,建筑面积1.98万平方米,共入住149户522人,其中灾毁户90户。农民集中居住区的建成可节约集体建设用地指标114.9亩。截至到目前,该居住区房屋主体、风貌、配套设施(化粪池、天然气管道、弱电线、供水管网铺设)全部完成,农户已全部入住。建成后的居住区已经成为一个基础设施完善、环境宜人、乡村气息浓厚,颇具现代感的新型农村聚居点。